广东省人民政府关于加快发展

现代保险服务业的实施意见

（粤府〔2014〕75号）

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

    为贯彻落实《国务院关于加快发展现代保险服务业的若干意见》（国发〔2014〕29号），促进我省现代保险服务业加快发展，提高保险服务经济社会科学发展的能力，现提出以下实施意见：

1、 总体要求
（一）指导思想。以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，立足于服务国家治理体系和治理能力现代化，以满足社会日益增长的多元化保险服务需求为出发点，坚持改革创新、扩大开放、健全市场、优化环境，不断完善保险经济补偿机制、强化风险管理核心功能和提高保险资金配置效率，逐步提升保险服务经济社会科学发展的能力，加快发展有市场竞争力、富有创造力和充满活力的现代保险服务业，积极为广东实现“三个定位、两个率先”的总目标作出贡献。
（二）主要目标。到2020年，基本建成保障全面、功能完善、安全稳健、诚信规范，具有较强服务能力、创新能力和国际竞争力，与我省经济社会发展水平和人民群众需求相适应的现代保险服务业。保险成为政府、企业、居民风险管理和财富管理的基本手段，成为提高保障水平和保障质量的重要渠道，成为政府改进公共服务、加强社会管理的有效工具。保险深度（保费收入/地区生产总值）达到5％，保险密度（保费收入/总人口）达到5000元/人，全社会保险保障水平大幅提高，居民人均拥有一份人身保险保单，保险赔款支出占重大灾害损失的10%以上。

    二、强化保险对民生事业的保障功能

（一）鼓励和引导商业保险参与社会保障体系建设。充分发挥商业保险对基本养老、医疗保险的补充作用，扩大商业养老、健康保险覆盖面和保障人群。按照全面开展城乡居民大病保险的要求，总结推广“湛江模式”，做好受托承办工作，不断完善运作机制，提高保障水平。探索建立医疗卫生、基本医疗保险和商业健康保险的信息共享机制。支持有条件的企业建立商业养老健康保障计划。支持保险机构拓展企业年金等业务。支持保险公司参与民政救助服务，为低保户、特困供养人员等民政救助对象提供意外伤害、健康等综合保险保障。
（二）创新商业养老和健康保险产品服务。积极推进个人税收递延型商业养老保险试点申报工作。在广州探索开展住房反向抵押养老保险试点。发展独生子女家庭保障计划。大力发展各类医疗、疾病保险和失能收入损失保险等商业健康保险产品以及商业性长期护理保险。有条件的地区可按照自愿的原则，允许使用职工医保个人账户一定比例余额购买商业健康保险。充分发挥保险业的专业优势，支持保险公司按规定申请年金管理机构资格认定，依法经营企业年金和职业年金等业务。大力发展小额人身保险。
（三）鼓励保险机构投资健康养老服务业。鼓励保险机构参与健康服务业产业链整合，探索运用股权投资、战略合作等方式，设立医疗机构和参与公立医院改制，并在医生多点执业、社保定点资格、医疗人才职称评定等方面予以政策扶持。鼓励和支持保险资金投资养老服务领域。

（四）加快教育类保险发展。大力发展储蓄型传讯





























































































































教育保险，利用教育基金积累和保费豁免功能，保障投保家庭子女教育。努力拓宽学生平安保险覆盖面，积极为在校学生提供安全保障。建立助学贷款风险多渠道分担新机制，创新发展国家助学贷款模式，为借款学生提供个人信用保障。
三、发挥保险服务灾害事故防范救助的重要作用
（一）充分发挥保险防灾减损和经济补偿的功能。将保险纳入全省自然灾害应急体系，加强应急、民政、国土、水利、海洋渔业、地震、气象等部门与保险机构的对接，完善灾前预防、灾中减损、灾后补偿的保险服务机制。鼓励保险公司开发各类涉灾险种，不断扩大涉灾保险覆盖面，重点提高水利、能源、交通等重要公共设施的保障水平，增强全社会抵御风险的能力。
（二）建立巨灾保险制度。探索建立台风、强降雨、地震等巨灾风险的指数保险制度，按照灾害等级进行保险赔偿，确保救灾资金的科学评估和及时到位。在国家统一部署下，研究建立巨灾保险基金、巨灾再保险等制度，逐步形成财政支持下的多层次巨灾风险分散机制。建立巨灾风险管理数据库。条件成熟时发行巨灾金融衍生产品，逐步实现保险资产证券化。
四、运用保险功能提高社会治理水平
  （一）大力发展责任保险。加快建立安全生产和食品、药品安全责任保险制度。全面推进火灾公众责任保险和医疗责任保险。支持开展公众聚集场所责任保险试点。探索在涉重金属企业、石油化工等高环境风险行业推进环境污染强制责任保险试点。扩大承运人、旅行社和特种设备责任保险的覆盖面。完善校方责任、实习责任、电梯责任保险制度。积极发展各类职业责任保险、产品责任保险。鼓励养老机构投保责任保险。支持保险经纪机构在医疗、教育、公众责任保险等领域发挥功能作用。积极探索开展强制责任保险试点，提高社会管理和公共服务效率。
（二）发挥保险化解社会矛盾纠纷的功能作用。发展治安保险，为公安、检察、法院等部门执法人员提供保险服务。完善交强险制度，落实道路交通事故社会救助基金管理办法，逐步推广交通事故快处快赔试点。支持保险公司研究设计保险方案，对在公共场所发生的爆炸、劫持、袭击等暴力恐怖事件或台风、暴雨、雷击等自然灾害中所造成的人身伤害提供保障，维护社会安全稳定。引入保险机制参与社区和流动人口管理，探索推广出租屋综合保险。支持保险机构参与保安服务产业链整合。
五、拓展保险支持“三农”发展的广度和深度
（一）大力提高“三农”保险覆盖面和保障水平。全面推进水稻、森林、能繁母猪、渔业等政策性农业保险基本项目，逐步提高农房保险的保障水平。支持开展马铃薯、玉米、甘蔗、花生、奶牛等农业保险补充项目，扩大蔬菜、生猪保险试点，加快推进家禽、水产养殖、水果种植等保险项目，探索农产品目标价格保险、天气指数保险等新兴产品。大力发展农村小额人身保险，推广保费较低、保障适度、适应农民需求的商业养老、健康和意外伤害保险，完善农村人身保险保障体系。
（二）加快完善“三农”保险发展机制。进一步健全农业保险制度，完善财政促进农业保险发展机制。推进农业保险基层协保体系建设，拓宽基层保险服务网络。探索建立农业保险参与病死猪无害化处理的工作机制，保障猪肉卫生安全。探索建立财政支持的农业大灾风险准备金制度。提高省级财政对主要粮食作物的保费补贴比例。支持河源、梅州、茂名、清远、云浮等市在中央和省有关总体政策框架下探索适应当地自然条件和农业产业特点的“三农”保险发展模式。加大财政扶持力度，积极开展农业“政银保”项目试点。
六、拓展保险服务经济提质增效的功能作用
（一）充分发挥保险资金长期投资的独特优势。在保证安全性和收益性的前提下，创新保险资金运用方式，提高保险资金配置效率。研究建立保险资金与我省重大建设项目的对接平台，鼓励保险资金参与我省投融资体制改革。积极引导保险资金以债权、股权投资计划等形式投资交通、通信、能源、环保、市政等基础设施和棚户区改造、城镇化建设等民生工程。鼓励保险公司采用多种形式为我省战略性新兴产业发展提供资金支持。支持保险资金参与我省国有企业改革和投资不动产项目。
（二）促进保险与现代产业融合创新发展。引导保险业根据现代服务业、先进制造业、高新技术产业、优势传统产业、现代农业、现代海洋产业、基础产业等主体产业的特点和需求，提供全方位的保险服务和风险保障。支持文化产业、现代物流服务业、商贸会展业、旅游业等领域保险业务发展。深化科技保险服务，支持广州、深圳、佛山和东莞市开展科技和金融结合试点，鼓励有条件的地区积极开展科技保险业务。将科技保险的保障对象由高新技术企业扩大到科技型企业，出台科技保险财政补贴等相关政策措施。支持保险机构开展专利保险和知识产权质押融资保险。
（三）利用保险机制增强企业抗风险能力。建立政府、银行、保险各方参与的合作新模式，大力发展小微企业贷款保证保险。支持有条件的地区投入财政资金开展贷款保证保险试点，为无担保、无抵押物的小微企业提供保险支持，增强小微企业融资能力。支持保险资产管理公司发起设立小微企业投资基金，支持保险公司投资小微企业信贷资产证券化产品。支持企业通过投保信用保险进行保单融资。大力发展国内贸易信用保险。扩大出口信用保险覆盖面，对企业投保出口信用保险给予资助，扩大资助范围，并适当向小微企业倾斜，促进外贸稳定增长和转型升级。大力发展航运保险和对外投资保险，支持我省企业实施“走出去”战略。
七、全面提升现代保险服务业发展水平
（一）加快保险市场体系建设。支持企业在广东投资设立保险总部法人机构。鼓励发展养老健康、航运、工程机械、信用保证、责任保险等领域的专业保险公司。鼓励保险公司在我省建立资产管理、营运、研发、后援服务、数据信息等总部。探索开展农业保险互助社、社区保险服务站等新型保险组织试点。积极培育再保险市场，支持再保险公司在我省设立机构。优化保险中介市场结构，引导专属保险代理机构、保险销售公司和保险中介集团规范发展。鼓励和引导保险公司在我省设立基金管理公司。
（二）推进保险业改革创新。加快保险业市场化改革，促进行业转型升级，提高综合竞争力。加快保险产品和服务创新，为社会管理、财富管理、健康咨询等提供多样化的保险服务。大力推进保险条款通俗化和服务标准化。支持中国保险信息技术管理有限责任公司等数据管理机构在我省开展保险业信息共享平台试点，建设机动车辆保险、健康保险、反保险欺诈、保险中介、从业人员等领域的标准化服务平台。强化云计算、大数据、移动互联网等新技术的应用，开展销售渠道和服务模式创新。

（三）提升保险业对外开放水平。大力引进世界知名跨国保险集团、港澳大型保险机构和保险中介机构，吸收借鉴境外保险机构的先进管理经验和保险产品创新技术。积极向中央争取深化粤港澳保险合作、扩大广东保险业对外开放等政策，加快建设广州南沙、深圳前海、珠海横琴三个粤港澳合作平台，扩大保险业对港澳开放。创新跨境车险制度安排，支持粤港澳保险业协同为跨境出险的客户提供查勘、救援、理赔等后续服务。

八、切实加强保险业风险防范和化解工作
（一）促进保险市场安全稳定运行。建立稳定的保险市场运行机制，坚守不发生系统性、区域性金融风险的底线。加强现代保险监管体系建设，完善以防范化解风险为导向的监管制度和手段，维护保险市场秩序。加强保险行业协会建设。完善保险公司治理和内控制度，提高保险公司自我管理、自我约束的能力。公安、税务、工商等部门要与保险监管部门密切配合，严厉打击非法保险活动以及保险欺诈等行为，净化保险市场环境。
（二）加强保险消费者权益保护。探索建立保险消费纠纷多元化协调机制，建立健全保险纠纷诉讼、仲裁与调解对接机制。大力发展和规范保险法律服务市场，加强对司法鉴定和保险诉讼代理的执业行为管理。综合治理理赔难、销售误导等问题，严肃查处各类损害保险人和保险消费者合法权益的行为。鼓励保险行业协会开展车险服务质量评级管理，提升车险服务水平。加强保险业信用体系建设，完善保险从业人员信用档案、保险机构信用评价体系和失信惩戒机制。深化保险文化建设和从业人员诚信教育，提升行业公信力。
    九、切实落实相关保障措施
（一）加强组织领导。省层面尽快建立发展现代保险服务业议事协调机制，定期研究解决全局性、关键性及跨部门、跨地区的重大问题。省金融办要会同广东保监局加强对各地加快发展现代保险服务业的工作指导和统筹协调。省各有关部门要各司其职，密切配合，共同推进现代保险服务业发展。各地要充分认识现代保险服务业的功能作用，采取有力措施推动本地现代保险服务业加快发展。
（二）加大政策支持力度。各地对具有社会公益性、关系国计民生的保险业务要创造低成本的政策环境，给予必要的扶持。积极落实国家在农业保险、健康保险、补充养老和补充医疗保险、科技保险等方面的税收优惠政策。加强对养老服务产业和健康服务业的用地保障，支持保险机构投资兴办养老产业和健康服务业。加大财政支持力度，积极发展农业保险、责任保险、信用保证保险等险种和保险服务我省经济社会发展的重大项目。
（三）加强宣传教育。发挥新闻媒体的正面宣传和引导作用，鼓励广播电视、平面媒体及互联网等开办保险频道或节目栏目。加强中小学、职业院校学生保险意识教育，努力推动保险知识进机关、企业、农村、社区、学校，在全社会形成学保险、懂保险、用保险的氛围。高等院校和科研院所要积极与保险机构建立人才培养长效合作机制，推动保险教育、理论研究和保险学科的建设。

广东省人民政府

2014年12月26日

（本文有删减）



